



## 教育动态

### 鞠萍姐姐来石参加“智慧家长，幸福家庭”公益家庭教育论坛 小作家俱乐部将有5名会员与鞠萍姐姐面对面

本报讯(记者梁晓波)秉承教育部加强家庭教育工作的指导意见,12月9日,“智慧家长,幸福家庭”千人公益性家庭教育论坛将在石家庄大剧院隆重举行,届时央视著名少儿节目主持人鞠萍将会前来,从理念、方法和技术方面解答教育难题,燕赵都市报小作家俱乐部还会推选5名会员代表参与活动,与鞠萍姐姐面对面交流。

本次教育论坛由石家庄教育局主办,花开时代家长俱乐部和润德万科承办。著名主持人鞠萍、知名讲师魏君、花开时代创始人张鹏将为大家带来最震撼的讲座。花开时代愿意为广大家长搭建这样的学习平台,花开人在秉持初心地一步步砥砺前行!

“鞠萍姐姐”是央视著名主持人,在家庭教育方面,她有绝对发言权,《童心、爱心、耐心》,将从理念、方法和技术方面解答教育难题,告别虎爸狼妈式的教育。《减少冲突享受做父母》切实地帮家长在亲子互动中减少冲突,建立有品质的亲子关系。《最好的疼爱放手》,放开双手才会换来孩子的内在成长力!



借鞠萍姐姐来石参加活动的机会,燕赵都市报“行知”小作家俱乐部应邀获得了5个参会及交流名额,我们将会从俱乐部的会员中通过筛选和投票的方式,挑选出5个会员代表,参加本周六的座谈会,会上小作家代表将有机会和鞠萍姐姐面对面,交流思想,请教问题。具体的报名及评选方式,请关注燕赵都市报小作家俱乐部微信公众号。

### 教育部司法部将开展大中小学“宪法晨读”

在第四个国家宪法日活动及全民普法工作新闻发布会上,中宣部、司法部、全国普法办决定从11月下旬至12月下旬,开展国家宪法日五项集中宣传活动,其中教育部、司法部将组织开展大中小学“宪法晨读”、全国青少年学生法治知识网络大赛等活动。

青少年是普法工作的重中之重。教育部副部长田学军在发布会上表示,教育部高度重视青少年法治教育,把做好青少年法治教育作为落实教育立德树人根本任务的一项重要举措,统筹规划、推进,与司法部联合发布四方面措施。一是做好顶层设计,与司法部联合发布了《青少年法治教育大纲》,形成以宪法教育为核心,义务教育、高中教育、高等教育全覆盖,并且有机衔接的学校法治教育体系。二是将中小学的品德与生活、品德与社会、思想品德等课程统一改为“道德与法治”,并在小学六年级上册和初中八年级下册设置了

以宪法为主要内容的“法治”课,发挥课程教育在青少年法治教育里面的主渠道作用,同时加大对法治教育师资的培养和培训工作。三是统筹各方面的资源,建立并开通了教育部全国青少年普法网、设立青少年法治教育实践示范基地两个普法平台。四是举办包括全国学生“学宪法、讲宪法”的活动、全国青少年学生法治知识网络大赛、青少年法治教育优秀课件征集活动和宪法晨读等形式多样的普法活动。这些活动已逐渐成为教育系统开展法治教育的品牌活动,产生了广泛影响,在教育系统营造了遵法、守法、学法、用法的良好氛围,推动青少年法治教育不断取得实效。

据悉,为落实国家教育体制改革领导小组审议通过的《青少年法治教育大纲》,我国已组织编写了12册《青少年法治教育读本》,实现了宪法法律教育从小学一年级到高三全覆盖。(中国教育报)

## 阅读训练、关键词提取和命题作文三合一

# 燕赵都市报小作家俱乐部第二期线上活动开启

俱乐部会员可享受名师免费作文点评

本报记者 梁晓波

为了帮助广大学生揭开写作的秘密,掌握快速、高效写作的方法,燕赵都市报汇聚报社优秀的记者资源,推出了“行知小作家”俱乐部,邀请多位河北省知名作家以及新闻奖得主作为俱乐部阅读写作的指导老师。

小作家俱乐部区别于普通的阅读写作课程,在知名作家与一线新闻记者的带领下,通过真实的、有组织和有目的的活动安排,让孩子们将真实世界、真实事迹和真实事物的认知和感受消化吸收,内化为自己的东西,然后再通过写作技巧,将自己的真实想法、感受和认知充分、完整、有效地表达出来,达到成长和提升的目的。

学生们将从俱乐部组织的各类写作活动中感受写作的魅力,改变以往学习和写作中的假大空,真正做到阅读与写作的结合以及行知合一的学习感悟,真正提高中小学生的文学素养和阅读写作水平。

为了提高俱乐部会员的阅读水平,提取知识点和关键词的能力以及写作技巧,小作家俱乐部第二期线上活动正式开启。这一次,我们挑选了燕赵都市报知名记者采写的关于抗癌明星团体——“河北非凡人生俱乐部”的两篇新闻稿件,供小作家俱乐部会员进行阅读,学习体会记者采访和写作的方式,并且根据自己阅读后的感受,提取出能够代表文章和相关

人物、事迹的关键词,然后从该关键词入手进行命题作文,成稿后交由俱乐部老师进行点评,优秀作品还有机会刊登在下周的燕赵都市报教育周刊作文版上。本次活动的具体要求和参与方式,俱乐部会员可以通过微信群或者小作家微信公众号查看。

燕赵都市报“行知小作家”俱乐部

#### 注意事项

“行知小作家”俱乐部现在正在免费招募会员,在俱乐部内会员实行星级评定,根据会员的写作能力、参与活动的积极程度和发表作品的数量总和评定,共分为1—5星。

1.已经在市级刊物发表过作品的同学请将发表作品名称以及发表刊物名称进行备注,一经检验可直接升级为行知小作家俱乐部一星小作家享受相应的作家级别福利;

2.已经在省级刊物发表过作品的同学请将发表作品名称以及发表刊物名称进行备注,一经检验可直接升级为行知小作家俱乐部二星小作家享受相应的作家级别福利;

3.已经在国家级刊物发表过作品的同学请将发表作品名称以及发表刊物名称进行备注,一经检验可直接升级为行知小作家俱乐部三星小作家享受相应的作家级别福利;

4. 投送报名作品时请使用WORD、PDF、TXT格式文件,如需

部面向全省公开招募会员,只要是7—15岁的中小学生,均可以免费参加。报名方式为通过手机微信扫描下方二维码,添加U教育小管家为好友,验证申请口令为:“小作家”,成功后会由小管家邀请进俱乐部会员群,正式成为免费会员。后续活动均在群内进行预告,报名和组织安排。

发送图片请确保图片质量图片内容清晰可见;

5.投送报名作品时请备注学生姓名、年纪、准确联系方式、在读小学名称及年级;

6.投送作品不限格式、字数。微信扫码二维码,添加U教育小管家为好友。

验证申请口令为:“小作家”



扫描二维码即可免费报名  
跟着记者和作家一起学写作

## 行业采风

# 常规管理是学校发展的生命线

秦海地

文有定法,律有常规。规则构成世界。在自然界,草木本无意,荣枯自有时,遵循四时更替的规则;大江东去,星汉西流,亦遵循物理的规则;在人类社会,人事有代谢,往来成古今,亦遵循社会发展规则。生活中的有形法律与无形道德亦是支撑社会运行的规则。规则让万物并行不悖,井然有序,格外安然。而规则一旦被违背,世界必将混乱不堪。康德言,世上有两样东西越想便越觉令人敬畏:我们头顶的灿烂星空,人们心中的道德准则。将道德准则与光辉灿烂的星子并列,足见规则的永恒价值。

常规,是事物规律的反映,是成事的法则。“国有国法,家有家规”,学校作为教学育人的场所当然也有学校应遵守的规则。

常规管理是学校管理中最基本、最具体、最具有相对稳定性的基础工程,是学校发展的生命线。从许多学校的办学实践可以看到,凡是办学有

方,成绩显著的,其成功的关键首先在于抓住了常规管理的基本建设。学校常规管理工作的优劣,决定了学校工作的运转和校园环境建设,决定了学校校风校貌和教学质量的提高。对于任何一所学校而言,如果常规管理跟不上,或者在常规管理中顾此失彼、漏洞百出,不仅学校的正常运行会受到影响,而且其他的创新性管理也无从谈起。诚如所言,常规管理作为学校管理的主体内容,最终目的就是使学校的人、财、物等资源实现最佳组合,围绕教育教学质量的提高而发挥最大作用,从而最终达到全面提高教育教学质量以及办学效益的目的。所以无论走到什么时候,不管怎么走都不能放松常规工作。

师生习惯养成、学校文化形成的重要基础就是遵守常规。正如我们二中人每日的生活一般,当清晨的第一缕微风吹向校园时,当起床的铃声回荡在宿舍楼道时,无论是校长、教

师,还是学生,都以最快的速度出现在操场上,随之而来的是悦耳的晨读声与整齐划一的跑步声。之后我们按部就班地开始了这一天的学习生活。每天如此,每周如此,每月如此,每年亦如此,我们都在认真遵守着这看似平凡却不平凡的二中习惯。

学校的教育教学质量同样也是靠常规管理的不断积累。学校的教学质量是一节课一节课积累的。无论酷暑严寒,我们的教师都在自己的岗位上努力备课,认真坚守。面对与省内其他名校相比明显处于劣势的生源,我们努力提高教学质量,打造“低进优出”的办学品牌,让“待优生”的综合素质获得最大限度增值发展。

起点不同,但是要在同一时间达到相同的终点,需要我们有以人为本的恒心,有小处着眼的细心,有细节入手的耐心,有勇于创新的匠心,就可以堵住常规管理中的漏洞,不断谱写二中的传奇。